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Ud proces caracteristic.
Este vorba despre procesul 

primminîstrului Lukács contra de
putatului Désy Zoltán, un proces 
politie, cum mai rar se iveşte în 
vieaţa publică a popoarelor. Pen
tru stările din Ungaria acest act 
ests de Însemnătate deosebită. El 
caracterisfază în culori drastice si
tuaţia [ o:itică dela noi, Situaţie 

k Scăzuţi, creiată de sistemul oli- 
garhic-îetîdal şi poate avea urmări 

| grave pentru detentorii de azi ai 
[ puţerii.

Să recapitulăm pe scurt substra
tul procesului.

I 1 / Désy Zoltán, deputat, fost secre
ţi- de stat in ministerul de finanţe pe 
timpul coaliţiei, a acuzat pe ealea pu- 

! bllcîtăţii, in deosebi în un discurs ros- 
Ut m cercul »8as<r pe primministrul 
Lukács, că a sustras din oassa statu
lui patru şi jumătate milioane de cor. 
şi a întrebuinţai aceasta sumă spre 
scopurile electorale ale partidului mun
cii. Pe baza aceasta Désy a numit pe 
primministrul Ungariei: >cel mai mare 
panamt8t al UimiU.

Lukács la rândul său a intentat 
lui Désy proces de calomnie şi pertrac
tarea este fixată pe 17 Febr. n. c. Désy 
a înaintat prezidentului tribunalului do
vezile ce le are, cerând ascultarea mai 
multor martori, cum şi admiterea pro
cedurii de dovedire. Tot-odată a publicat 
doveuHe, mpiîfiându-le aprecierii şi jude* 
cfeţîi marelui public.

Acutele lui Désy Ie putem îm
părţi în două grupuri. Primul grup 

’ îl formează acele acuze, cari se 
refer la Lukács, la fostul cabinet 
Khuen şi la partidul muncii. Aceste 
acum formează partea politică a 
procesului. In grupul al doilea 
Désy a concentrat acuzele prin 
cari învinovăţeşte pe Lukács ca 
om privat, arătând, că a abuzat 
de înalta sa poziţie în  folosul său 
material personal.

Iată în o scurtă schiţă acuzele:
Désy arată, că Lukács, ca fost 

ministru de finanţe în cabinetul 
Khuen Héderváry, a dat pe mâna 
unor banei întreprinderi de mare 
calibru, cu condiţia, ca băncile să 
verse anumite sume în  cassa par
tidului muncii spre scopurile elec

torale ale guvernului lu i Khuen- 
Hederváry.

Désy dovedeşte cu date şi cu 
provocare la unele persoane, că de 
fapt sumele pretinse de Lukács au 
fost primite de un om de încre
dere al lui, care apoi le-a depus 
nu în  cassa statului, ci incorect, 
în  cassa partidului muncii.

In chipul acesta guvernul, sau 
mai bine zis, partidul muncii a 
primit trei milioane cor. din darea 
în arândă a accisului sării; pentru 
subvenţionar a din partea statului 
a unei întreprinderi de export au 
întrat în cassa partidului alte 800 
m ii cor. şi dela o altă întreprindere 
iarăş 150 m ii cor.

In  acuzele mai departe Désy 
arată, cum din aceşti bani, subtraşi 
din cassa statnlni s’au dat şi tr i
mis pe postă diferite sume la co
m iţii supremi, spre scopuri elec
torale. Désy spnne, că sumele au 
fost licvidate de secretarul de stat 
din prezidiul ministerial, lessenszky 
Sándor.

Spune cu numele pe servitorii 
ministerului, cari au dus banii la 
postă şi se provoacă la registrele 
poştale, din cari se pot afla nu
mele comiţilor supremi şi a prezi
denţilor cluburilor electorale, cărora 
Ii s’au trimis bani.

In fine urmează acuzele de 
natură mai mult privată, cum sunt 
dara verile cu loteria de clasă, cu 
societatea pentru tiansportul de 
bagage, şi traficul lui Lukács cu 
erarul cu două case ale lui 
în Zlatna, din care Lukács s’a ales 
cu un mare profit în contai era- 
rului.

In faţa acestor acuze de-o 
mare ponderozitate politică, lumea 
stă încrucită. Să fie adevărate 
toate? Aşa să pare, pentru-că 
Désy citează date concrete şi po
zitive şi să provoacă la persoane 
existente. Şi apoi mai vine în con
siderare şi o altă împrejurare. A - 
cuzele le ridică un bărbat de po
ziţie, un fost secretar de stat, care 
ştie şi a ştiut evalua valoarea do
vezilor, de cari dispune. Aci nu e 
vorba de un denunciant de profe
siune, care ridică acuze pentru 
scopuri de câştig, ci de nizuinţele 
curate şi ideale ale unui om, care

vrea să rupă masca de pe faţa 
corupţiei şi decadenţei.

O altă întrebare, ce şi pune 
lumea este; Oare dacă acuzele, cari pe 
cum se pare, sunt adevărate, nu 
se va face treaba ^muşama? Nu 
vor teroriza în o formă oarecare 
pe Desy? S’au nu-1 vor împedeca 
de a-şi putea validita dovezile?

lată neşte întrebări justificate, 
la cari însă nu se poate răspunde 
precis. In cazul, dacă justiţia un
gară este independentă, cam cre
dem şi cum ni se spune neîncetat, 
la întrebările de mai sus se poate 
da şi azi răspunsul cu un singur 
cuvân t: Nu  1 Justiţia trebue să 
aibă cnrs liber, neinflnenţat de 
nime. Timpul apropiat ne va arăta, 
cum stăm şi în privinţa aceasta.

Dar acuzele înşirate de D6sy, 
dacă ele se vor dovedi şi numui 
pe jumătate, ne deschid o grozavă 
perspectivă de corupţie, o mocirlă, 
în care să tăvălesc toţi aceia, cari 
susţin şi sprijinesc sistemul actual 
de guvernament!

Nu o zicem noi aceasta, fiiindcă 
am putea fi acuzaţi de parţiali
tate, ca contrari extremi ai oligar- 
himei-feudale, dar o constată şi o 
zic ziarele maghiare. Intre altele 
„Peşti H i r l a p ocupându-se în un 
prim articol cu procesul lui Lu- 
kâes-Dâsy, îşi rezumează părerea 
osânditoare în următorul pasagiu, 
care aşa credem, nu are lipsă de 
nici un comentar:

„Trebue să constatăm —  zice 
ziarul —  că D6sy nu a spus lu- 
ctniri noue. Numai aceea e nou în 
ieşirea lui, că, pe cum se vede, 
poate şi dovedi acuzele. De mult 
se şopteşte prin ţară, că cel ce vrea 
sa facă întreprinderi mari acela tre
buie să jertfească sume uriaşe în  
casa de partid a guvernului. Dar 
dacă acuzele concrete aduse acum 
vor fi adeverite, aceasta ne dă o 
dovadă despre curupţia grozavă a 
întregei ţări*.

Misiunea prinţului Hohenlohe. Din
Viena se anunţă, căgprinţul Hohenlohe 
a plecat Duminecă seara în misiune 
specială la curtea imperială din Peters
burg. Contrar diverselor combinaţii se 
susţine în cercurile, cari stau aproape

de ministerul de externe austro-ungar, 
că acestei misiuni nu trebue să îi se 
dea o importanţă prea mare. Prinţul 
Hohenlohe va prezenta Ţarului o scri
soare autografă a Maj. Sale Monarhului 
din prilejul jubileului de 300 ani a di
nastiei Romanow. In această scrisoare 
Maj. Sa dă espresiune dorinţei, ca în
tre cele două dinastii şi puteri să se 
menţină legăturile tradiţionale de pace, 
pentru susţinerea cărora Austro-Unga- 
ria ya depune toate sforţările ei sincere.

N o u l m in is t ru  d e  J u stiţ ie  B a -  loffh, oare a renunţat la mandatai s&u de 
deputat din prilejul namirel sale, a fost eri 
din non ales cu unanimitate în oerool Ma- 
rosujvâr.

Diferendul româno-bulg&r. Din
Bucureşti ni se scrie: In  protocolul în
cheiat la Londra între domnii Mişu 
şi Dement, care a sosit la ministerul de 
externe, se specifică minimul pretentsi- 
unilor României şi oferta Bulgariei 
faţă de aceste preteneiuni. Cum oferta 
Bulgariei e cu totul nesatisfăcătoare 
după toate probabilităţile guvernul Ro
mâniei va începe noui tratative, de astă 
dată direct cu guvernul din Sofia.

„Tem ps“ primeşte din Bucu
reşti ştirea, că aplanarea diferen
dului româno-bulgar este apropiată. 
România primeşte un teritoriu mai 
mare la coasta mării negre. In 
schimb România renunţă ia câteva 
puncte, pe cari Bnlgaria din canze 
naţionale nu Ie poate ceda.

Marele vizir, întrebat de un ziarist, 
a dat espresiune convingerei sale, că 
România va ajunge la o deplină înţelegere 
cu Bulgaria. Marele vizir doreşte sincer 
ca România să n-aibă motive de-a  re
greta atitudinea sa în actualul războiu.

Sârbii opresc predarea limbei 
române- o  telegramă din Salonic 
anunţă, că autorităţile sârbeşti 
din Monastir au încunoştiinţat di
recţiunea şcoalei româneşti din 
Monastir, că învăţământul nu se 
va putea preda ca până acum . 
Prelegerile se vor sista. Sârbii au 
procedat în acelaş chip şi îm potri
va şcoalei bulgăreşti din Istip.

lată roadele noului regim  
creştin !

Măsuri de pază în Macedonia. In
urma esdtaţmnei mahomedanilor p ri
cinuită de evenimetele din Gonstantino- 
pole, autorităţile greceşti dm Salonic 
au luat cele mai riguroase măsuri de 
precauţiune. S-au făcut numeroase per- 
chieiţii. Prescripţiile stărei de asediu se 
aplică cu cea mai mare rigoare.

Proiectul de lege privitor la Imigrări 
în America. Senatul din Washington a 
adoptat proiectul de lege privitor la 
imigrări conţinând dispoziţiuni ou pri
vire la un minimum de instrucţiune 
şcolară. Proiectul va fi supus sancţiune! 
preşedintelui Taft.

In preajma războiului.
Eri seara a espirat armistiţiul 

şi poate în momentele oând scriem 
aceste rânduri decurge cea mai 
crâncenă luptă la Adrianopole, la 
Galipoli şi de-alnngul lin iei de bă
taie dela Ceatalgea.

Se poate însă, ca în ultimul 
moment s& se fi prelungit cu con
sensul tacit al ambelor părţi be
ligerante armistiţiul cu alte 24 
sau 48 oare pentru a se aştepta 
rezultatul ultimelor demersuri ale 
Pu terilor mari.

Din ultimele telegram e espe- 
diate eri la  amiazi din Constanţi- 
nopol şi Sofia rezultă că în ambele 
tabere se faocu  mare zor cele din 
urmă pregătiri. R egele Ferdinand 
al Bulgariei, fiind bolnav, a rămas 
în Sofia, în schimb principii Boris 
şi Cyrili au părăsit cartierul ge
neral din Dimotica, şi au plecat 
la Dedeagaci. Dealtâparte în Cons- 
tantinopol a continuat în ultimele 
zile înscrierea voluntarilor. Sufletul 
armatei este Enver-bey, care de 
câteva zile organizează zi şi noap
tea armata turcească.

Deodată cu aceste pregătiri 
febrile vine peste Londra ştirea, 
că împăratul Germaniei a tăcut un 
nou demers la Regele Ferdinand, 
ca Bulgaria să accepteze ultimele 
condiţii turceşti.

Mai nou se anunţă:
Constantinopol 3 Febr. Trupele  

turceşti au  p r im it  o rd in  să nu  
puşte, c i să aşteptă re luarea  os tili
tă ţilo r  de căfră  trupele duşmane.

De Dorel

Soarele se ascunsese după deal şi 
umbra stăpânea pretutindeni.

De pe drum, dinspre hotare, cară 
încărcate cu cucuruz trec sgomotos că- 
tră eov ina Potriveni, lăsând în urma 
Dr norul de praf ce se urcă în suluri 
înalte şi apoi se aşează pe frunzele în- 
g&lb'uits şi pe iarba bătută de brumă 
de pe marginea drumului.

Toţi câţi merg în urma carălor 
sunt plini de praf: pe haine, pe pălă
rii ; părul, musteţile, genele şi sprince- 
nele de coloare gălbuie.

In urma lor mergeam şi eu cu un 
geamantan mic în mâna dreaptă, iar 
în stânga cu un baston.

Aveam în geamantan rufe, aveam 
pepten, perii pentru vestminte, pentru 
păr şi aveam diploma şi decretul; 
aveam... In sfârşit aveam şi eu bogăţia 
unui tînăr scăpat de curând de pe băn- 

1 cile şcoalei unde am trăit ani îndelun- 
i gaţi şi între împrejurări cât se poate 

de modeste. Toată averea îmi era pa- 
chetată în acest geamantan şi nu era 
grea la purtat.

Alături de mine mergea Boranciu 
— om bătrân cu spinarea încovoiată, 
părul alb, pe frunte şi în jurul ochilor 
cu sbârcituri adânc brăzdate.

Eram încântat de cunoştinţa lui 
şi îmi părea bine, că am aflat un or- 

Â tac, care să îmi descrie stările din acea

comună, unde aveam să petrec opt luni 
de zile.

Şi cum mergeam încet, Boranciu 
se opreşte de-odată în loc, mă priveşte 
în ochi şi îmi zice:

»Oamenii ă$tia-s proşti I Ei nu 
te-a voit de dascăl la noi, ci ziceau să 
fie Simionuţ, fiindcă — vezi Doamne! 
— e din comună, are părinţi şi nea
muri ; dar vorba e, că el abia ştie ceti 
şi scrie, ’poi cum naiba vor putea în
văţa ceva copii dela el ?1... Ştiind asta 
noi, eu şi cu părintele şi încâtva şi d-1 
protopop, nu ne-am învoit odată cu 
capul.

— D-ta eşti rudă cu părintele?
— Ba nu, dar suntem tot de una! 

Eu-s cantor la biserică şi nu ne stri
căm unul pe altul. Ceea-ce zice părin
tele, îi zis şi pentru mine şi ceea ce 
zic eu iarăşi îi zis !<...

A lăsat carăle cu cucuruzul, m-a 
însoţit până la popa şi de aci în edifi
ciul şcoalei, unde mi-a predat o odaie, 
provăzută cu un pat fără aşternut, o 
masă şi două scaune. Era odaia desti
nată ca locuinţa învăţătorului...

Era bun cantor Boranciu, îl iubea 
părintele! Nu atât pentru vocea lui. 
care scârţâia ca şi când tai cu ferăs
trăul un lemn uscat şi tare, da îl iu
bea mai mult pentru că-i era credin
cios, om de biserică şi se ajutora de 
minune cu el. El ştia pe toate Dumi
necile şi sărbătorile, care poporean tre
bue să plătească liturghia şi care a ră
mas în restanţă — cu sufletul nepo
căit. Şi decumva bietul credincios îşi

uita de acest obligământ, Boranciu în 
preseara sărbătorii îi bătea la poartă 
şi îl capacita la — pocăinţă!...

Trecuse miezul nopţii şi eu întrai 
în curtea şcoalei, care e comună cu a 
bisericei. Din biserică raze de lumină 
strălucesc prin fereastra închisă. Cu 
gândul, că ne arde biserica, alergai să 
mântui ce voi putea. Uşa bisericei în
chisă dar descuiată — nu ca altădată! 
Deschid!... o lumină aprinsă în sfeşni
cul de lângă tetrapod. Lucru uşor de 
înţeles: Boranciu s’a căimăcit şi a ui
tat de cu seară lumina aprinsă şi ca 
să nu se întâmple vre o poznă întrai 
şi încet, cu paşi domoli, privind în la
turi cu băgare de seamă, mă furişeai 
până la tetrapod şi suflai în luminare...

O voce din întunerec:
»Cine-i acolo? . . . «
S’a isprăvit. .. După răspuns n’a- 

vea să aştepte, căci trupul meu sta încre
menit înaintea sfeşnicului cu luminarea 
stânsă, iar sufletul — în acel moment 
— se plimba pe ceialume.

Să mă tăiaţi bucăţele şi n’aş fi în 
stare să vă spun ce e pe ceialaltă lume, 
cum a văzut-o sufletul meu şi cu cine 
s’a întâlnit, dar nu pot spune, nici dacă 
acea voce ascunsă mi a mai grăit vre un 
cuvânt! . . .

După câteva momente de zăpă
ceală apare în uşa altarului o figură 
omenească cu o lumin are în mână. Re
cunoscui pe Boranciu.

Sângele îngheţat începu a svâcni 
prin vinele corpului obidat şi simţii 
cum îmi arde faţa ca para focului şi

un sloiu de ghiaţă îmi căzu de p© 
inimă.

Mă bucuram la ’vederea omului 
cunoscut ca şi* cum se bucură un creştin 
credincios în ziua mare a învierii! . . .

Numai în ziua următoare am pu
tut înţelege pe Boranciu, că adecă pă
rintele’ i-a poruncit să cetească stâlpii 
Evangeliei pentru un bolnav şi aceştia 
trebue cetiţi în altarul bisericei,* iar a- 
tunci la icoana maicei Domnului ce 
era pe tetrapod, trebue nesmintit a- 
prinsă lumina

»Naiba să vă ia, — zisei eu — popa 
pune banii în buzunar, iar eu am se 
sufer pentru iregularităţile dvoastră!

— Aşa e Domnule! . .. Şti vorba 
ceia: »Cine-i slugă nu-i stăpân< — răs
punse Boranciu aprobând cele zise şi 
cu capul.

Ştia el, că face multe slujbe, în 
toată dimineaţa şi de multeori până 
noaptea târziu, rugăciuni bine plătite, 
iar el nu capătă nimic, decât la Anul 
nou un călindar nou — nouţ, pe care, când 
îl primea dela părintele suspina adânc 
caşi când şi ar esprima nemulţumirea 
faţă de o remuneraţie atât de neînsem
nată în schimbul serviciilor ce le făcea 
zi de zi. Cu toate acestea el nu se 
punea rău cu popa.

Dimineaţa până în ziuă mergea la 
părintele după cheile bisericei şi ca 
aviz, că e acolo, crepa la butuci — aşa 
era dedat. Şi popa — cuminte! — se 
deştepta din somn, se îmbrăca încet şi 
pândea pe fereastră întru cât a îna
intat cantorul cu crepatul butucilor.

Când era asigurat, că are destule 
lemne tăiate pe acea zi, îeşia şi cil un 
zâmbet amical, îi întindea cheile cu 
porunca, că azi să se cetească vieaţa 
cutărui sfânt! . . .  *

Şi cetea şi se ruga Boranciu di
mineaţa. seara şi până noaptea târziu...

Era foarte religios. Ţinea de păcat, 
când un laic critica ori punea numai 
mâna pe obiecte sfinţite ale bisericei. 
Pe blăstămaţii de băeţi dela şcoală nu-i 
putea suferi; chiar în decursul servi
ciului divin ie da câte un ghiold în 
coaste, căci aceştia, când ieşiau din 
biserică cel dintâiu punea mâna pe 
funia clopotului ce atârna până în 
tinda bisericei şi smucea odată de ea ; 
cum o lăsa cel dintâiu, o lua al doilea 
şi făcea tot aşa; apoi al treilea, al pa
trulea şi aşa rând pe rând unul după 
celălalt. . .  iar limba clopotului din turn 
bătea marginea Iui în ritm neregulat 
şi asta- i păcat neiertat. . .

Ştiam, şi vedeam că Boranciu era 
supărat şi pe noi — corpul didactic — 
căci prea multe comedii învaţă copii 
şi prea puţin ştiu să se roage lui 
Dumnezeu — după părerea lui.

îmi dădeam toată silinţa să plac 
Boranciului; certam şi pedepseam pe 
băieţii, cari se purtau renitenţi faţă de 
el şi într-o seară, ca să repar blăstă- 
măţiile elevilor, cum ieşiam din bise
rică, am luat funia clopotului şi am 
legat-o de zarul unei uşi nefolosite, ce 
atârna pe un părete în tindă, ca să 
nu ajungă băieţii la ea..

Dimineaţa, până în ziuă, Boranciu



P r in  a titud inea  aceasta a trupelor 
turceşti, T oa rta  vrea  să docum en
tele, că p en tru  con tin u a rea  ră z 
b o iu lu i au să răspund ă  esleusiv 
statele balcanice.

Constantinopol 3 Febr. Cercurile 
oficiale turceşti sunt informate, că, în 
cazul izbucnitei ostilităţilor, luterile 
mari doresc să localizeze războiul pe 
uscat. Guvernul Rusiei a încunoştiwţat 
Poarta, că nu va permite blocada por
turilor din marea-neagra.

Constantinopol 3 Febr. Apărătorul 
eroic al oraşului Adrianopol, Sukri- 
paşa, şi valiul din Adrianopol au trans
mis Porţii prin telegrafia fără sârmă 
avizul, că poporul a luat la cunoştinţă 
cu mare Însufleţire schimbarea regi* 
mului şi că garnizoana, care dispune 
de mari cantităţi de alimente, se va 
lupta până la ultimul om.

Constantinopol 3 Febr. Cu 
toate pregătirile războinice ce se 
fac aici, nu pare eschis, ca în 
ajunul reluării ostilităţilor situaţia 
să se schimbe înspre bine, accep
tând statele aliate in uit imul mo
ment nota Turciei ca bază pentru 
continuarea tratativelor. Opinia pu
blică turcească este foarte agitată 
din cauza acestei nesiguranţe. Co- 
misiunile pentru organizarea apă* 
rării naţionale continuă să înroleze 
voluntari. Generalisimul Iszed- 
paşa a plecat la Hademkoj pen
tru  a lua în  prim ire comanda 
supremă a armatei. Coresponden
ţii de ziare au fost opriţi să plece 
pe câmpul de râzboiu.

Constantinopol, 3 Feb. M in is tru l 
de externe a l Tu rc ie i, p r in ţu l Said  
H a lim , desminte ş tir ile  despre p re 
tinse revolte în  a rm a ta  de-a Cea- 
talgea. Toate ş tir ile  aceste, puse în  
c ircu la ţie  d in  Sofia, sunt născociri 
fan tastice . A rm a ta  turcă  e solidară  
şi guta de lupta cea m a i crâ n 
cenă .

Tot atât de neadevărate sunt 
ş i ş tir ile  despre a p rop ia ta  cădere 
a A d ria nop o lu lu i. Acest oraş, după  
in fo rm a ţiile  z iln ice  ce ie avem, e 
în  stare să se apere încă t im p  în 
delungat.

B elgrad , 3 Feb. Pe liniile ferate, 
cari duc la graniţa bulgară, s’a sistat 
comunicaţia. Irenurile pe linia aceasta 
stau exclusivîn serviciul armatei.

Împăratul Wilhelm 
pentru pace.

Ziarul „Daily Express* este infor
mat, că pentru a impedeca izbucnirea 
ostilităţilor şi pentru a promova relua
rea tratativelor de pace împăratul Wil 
helm a dat ordin ambasadorului ger
man din Sofia, să comunice regelui Fer- 
dinand că, după părerea Împăratului 
Wilhelm, Bulgaria n’are motive să con
tinue războiul şi că ar procede greşit, 
dacă n’ar accepta ultimele condiţii ale 
Turciei In acelaş sens împăratul Wil
helm ar fi intervenit şi la curţile din 
Atena, Belgrad şi Cetinje.

urcă repede treptele din turn, bate 
toaca şi începe să tragă clopotul... Clo
potul se mişcă, sună într’un mod neo
bicinuit şi din când în când stă ridicat 
spre răsărit cu gura, iar jos, uşa am
bulantă, sprijinită de funia clopotului, 
se avânta din părete în părete dobo- 
rând la pământ tot ce-i sta în cale. 
Boranciu voi se tragă funia sus, dar 
nu-o putu ; simţii ceva greutate, care 
se ridica când trăgea de funie şi iarăş 
se lăsa ca şi când ar ţinea cineva de ea.

Din gura Iui Boranciu lanţul de 
vorbe înjurătoare începu să curgă ca 
apa unui râu, la adresa mişelului de 
copil, care Îşi bate joc de «cele sfinte» 
şi în neajutorarea lui scoate capul pe 
fereastra dela turn...

O bătrână mergea încet Ia bise
rică. Boranciu strigă :

«Haid mai iute lele Mărie şi 
prinde-mi pe destrăbălatul ăla până mă 
cobor, că am sl-i smulg urechile din 
cap.

— Pe cine... Ce ţi s’a întâmplat?...
— (Jn băiat tine de funia clopo

tului şi nu mă lasă să-l trag...
Şi grăbea bătrâna gârbovită gâ

fâind să prindă pe hoţul, care îşi bate 
joc de slujitorii bisericei.

Deschide... încât abiai încape 
corpul bătrân şi după-ce întră repede,

Neutralitatea Puterilor.
Ziarul german semioficios «Nord- 

deutsche Allgemeine Zeitung» scrie‘'.în 
ajunul reluării ostilităţilor[următoarele:

N’a dispărut încă ^speranţa că, în 
urma ultimelor declaraţiuni !ale Porţei, 
sforţările unanime ale puterilor vor iz
buti să împedece o nouă vărsare de 
sânge. In urma sfaturilor amicale, pe 
cari Turcia şi aliaţii le primesc, nici 
una nici ceilalţi nu se pot îndoi de ca
racterul serios al străduinţelor Euro
pei de a salvgarda pacea. Puterile nu înce
tează de-a exercita această acţiune. Dacă 
însă, contrar aşteptărilor, ostilităţile 
tot vor reîncepe, este de pe acum sta
bilit că în acest caz, puterile, şi în a 
doua parte a războiului, care probabil 
va fi foarte scurtă, vor observa o ati
tudine neutră şi vor evita ori ce ac
ţiune izolată, care ar îngreuna localizarea 
războiului.

Pregătlţi-văl Conducerea partidu
lui social-democrat a scos din nou în 
tipar, în o jumătate de milion de 
exemplare, o broşură, cu titlu l: Pro* 
gătiţi-vă !

In broşură se spun între altele:
Dictatura lui Tisza vrea să per

petueze ţarismul maghiar. Şi şi până 
atunci, până ar aşeza pe tronul de ţar 
unguresc o porodiţă TÎszaistă, ca ga
ranţie de transiţie a aflat două mijloace: 
o reformă electorală, care eschide dela 
exersarea dreptului de vot 90 % die 
muncitorimii şi 40 % ale burghezimii, 
— şi o reformă parlamentară, un astfel 
de regulament al camerei, cu ajutorul 
căruia poţi da afară din parlament toată 
opoziţia...

Ţara e ameninţată de pericolul a 
recădea în absolutismul medieval. Şi în 
faţa acestui pericol a dispărut ori ce 
mijloc normal de apărare. Nu ajută, de 
cât un mijloc extraordinar; rescoala e- 
conomică, un mijloc, care e împreunat 
cu multe jertfe, cu firmă voinţă, dar 
care duce la scop : greva în  massâ.

Această grevă e lupta de apărare 
a ţării întregi în contra rabulisticei ab
solutismului....

Din 'România.
Botezul A. S. R.

Principelui Mircea.

După cum am amintit, alaltâeri s’a 
săvârşit actul botezului noului principe 
al României, A. S, R. Principele Mircea. 
încă dela 4 oare au început a sosi la 
palatul regal invitaţii la botez, care a 
fost fixat la oara 5 d. a. Numărul celor 
prezenţi, între cari reprezentanţii guver
nului, ai Corpului diplomatic, numeroşi 
generali şi oficeri superiori, delegaţii 
Corpurilor legiuitoare şi alte persoane 
din societatea înaltă, trecea peste 150. 
La oara 5 fără un sfert au sosit la pa
lat A. S. R. Principele Ferdinand cu 
Augu'tii săi copii, principii Carol, Eli- 
sabeta, Marioara, Nicolae şi Ileana. In- 
tr’un automobil princiar separat a fost 
adus micul principe Mircea.

Cu puţin mai înainte au sosit I. P. 
S. S Mitropolitul Primat Conon, I. P.

întoarsă cu faţa spre uşe, ţine strâns 
cu mâna dreaptă zarul uşei închise şi 
cu stânga apasă partea din sus a uşei 
ca nu cumva să scape.. II credea prins | 
ca paserea în .colivie, dar când îşi în- I 
toarce capul să pună ochii pe el, uşa 
atârnată de funia clopotului vine din 
păretele din faţă şi o loveşte cu putere 
peste sprineene. Un ţâpet desperat şi 
bătrâna căzu grămadă lângă prag...

De sus, din turn, înţelese Bo
ranciu, că jos lucrul e cu mult mai 
serios de cum şi l-a putut închipui şi 
s’a coborât.. Veniră şi alte bătrâne la 
biserică Ia întâmplarea asta şi toate 
îşi dederă părerea şi judecară, că lelea 
Maria n-o să mai vadă cu ochiul stâng, 
atât era de umflat.

Pe bătrâna au dus-o neamurile 
acasă, iar Boranciu după serviciul divin, 
s’a prezentat în locuinţa mea şi cu 
lacrimi în ochi mi-a spus mişelia ce
i-au făcut-o băieţii şcoalei. I-am promis, 
că voi cerceta cu cea mai mare stric
teţe şi vinovatului îi voi aplica pe
deapsa maximală...

Nu m’am ţinut de promisiune, 
căci după trei zile am făcut examenul 
cu elevii, iar eu, cu un geamantan 
mic în mâna dreaptă şi în stânga cu 
un baston, am plecat din comuna Po- 
triveni pentru a nil mă mai reîntoarce.

S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei, 
PP. SS, LL. Episcopul Dunărei de 
Jos, al Buzăului şi al Romanului, al 
Argeşului, arhiereul Teofll Mihăilescu vi
carul Mitropoliei, arhiereul Băcăo&nul. S.
S. Părintele I. Popescu Mălăeşti, preo
tul bisericei Cotroceni, trei diaconi şi 
corul Mitropoliei.

La oara 5 precis toţi Invitaţii se 
aflau In sala Tronului, unde îşi fac apa 
riţia MM. LL. urmate de AA. LL. Prin
cipii regali şi de suitele Lor. A. S. 1. 
Principele Eitel Friederic păşeşte în
tre Suverani, vine în urmă S. S. Părin
tele Popescu Mălăeşti, ţinând în braţe 
pe A. S. Principele Mircea. Imediat după 
intrarea Suveranilor, I. P. S. S. Mitro
politul Primat, învestmântat cu scumpele 
odăjdii, începe slujba religioasă, asistat 
de clerul de faţă. Răspunsurile sunt date 
de corul Sf. Mitropolii, care ocupă loc 
în balconul din sala Tronului. Slujba 
durează până la oara 6 şi jumătate, 
când micul principe este condus în sala 
de alăturea, unde se face uncţiunea cu 
sfintele daruri, după care e readus în 
sala tronului şi botezat de 1. P. S. S. 
Mitropolitul Primat.

După ce slujba religioasă s’a ter
minat, A. S. I. Principele Eitel s’a îm
brăţişat cu M. S. Regele şi Regina şi 
cu Principele Ferdinand. D-l Titu Maio * 
rescu. în numele guvernului, d-nii G. 
Gr. Cantacuzino şi Cantacuzino Paş- 
canu în numele corpurilor legiuitoare 
au felicitat pe MM, LL. şi pe Principele 
Ferdinand.

S’a semnat apoi următorul pro
tocol de botez, de cătră Suverani, Prin
cipele Eitel Friederic, de I. P. S. Mi
tropolit Primat şi de d-l G. Dissescu mi
nistrul cultelor:

Subsemnatul arhiepiscop şi 
Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Prim at 
al României, Preşedinte al sf. Si
nod, al sfintei Biserici autocefale o r
todoxe Române; adeveresc prin 
acest certificat că am săvârşit în 

j Palatul regal din Bucureşti, bote
zul principelui Mircea, fiu al A lte
ţei Sale R ega le Principelui Ferdi
nand, moştenitor al României şi 
al A lte ţe i Sale Regale Principesa 
Maria a României, născută Prin 
cipesă a Marei Bretanii şi Irlandei, 
ducesă de Saxa, după ce s-au în
deplinit formalităţile cerute de le
g ile  civile, precum rezultă din ac
tul de naştere din 24 Decem vrie 
1912, şi că a prim it din botez, nu
mele de Mircea, fiind naşi M. S. 
Împăratul Germaniei şi R ege ai 
Prusiei reprezentat prin A. S. I. 
Principele Eitel-Friederich.

Drept care am dat acest cer
tificat sub însăşi a mea semnătură 
şi l-am întărit ca sigiiiui sfintei 
M itropolii a Ungro-Vlabiei, astăzi 
20 Ianuarie, una mia nouă sute 
treisprezece.

Arhiepiscop şi M itropolit al 
Ungro-Vlahiei, Pr. al României şi 
Preşedinte al Sf. Sinod ai Biseri
cei autocefale ortodoxe Române

S. S. Conon Aramescu 
Mitropolit Primat.

Subsemnatul ministru al Instruc- 
ţiunei Publice şi al Cultelor certific, că 
semnătura de mai sus a înalt P. S. S. 
Părintelui Mitropolit Primat Conon A- 
rămescu, este adevărată a sa.

ss. C. Dissescu.
In afară de M. S. împăratul Wil

helm al Germaniei, micul Principe Mir
cea a mai avut ca naşi şi naşe pe M. 
S. Regele Carol, pe M. S, Impărăteasa- 
mamă Maria Feodorovna a Rusiei, pe 
A. S. R marea ducesă Louisa de Ba- 
den, pe A. S. R. Prinţul Wilhelm de 
Hohenzollern, pe A  S. I şi R. marea 
ducesă Maria de Saxa Coburg-Gotha, 
mama A. S. R. Principesei Maria şi pe 
A. S. Principesa Sophia de Wied, care, 
după cum se ştie, a azistat în persoană 
la botez.

La 7 ore toate persoanele invitate 
au părăsit palatul.

In timpul botezului, un aeroplan 
ai Ligei Aeriane naţionale, treeând pe 
deasupra palatului, a împrăştiat nume
roase bilete de felicitare, eu cuprinsul 
»Trăiască Principele Mircea«.

Din prilejui botezului, A. S. P. 
Principele Ferdinand a primit din partea 
Soc. de econ. şi ajutor reciproc »Prin
cipele Mircea«, următoarea telegramă 
de felicitare:

Societatea de economie şi ajutor 
reciproc * Frincipele Mircea« înfiinţată 
odată cu naşterea augustului vostru fiu 
A. S. Ii’ Principele Mircea, astăzi,

când este solemnitatea botezului său, 
membrii acestei societăţi înalţă rugile 
lor cerului pentru fericirea sa, urân- 
du-i să întreacă în fapte mari şi fru 
moase pe voivodul Mircea cel Mare şi 
să fie ţala neamului uRomânesc, iar 
Alteţa Voastră să prim iţi sentimentele 
noastre de adânc devotament. Să trăiţi 
Alteţă. Trăiască A. S. R. Principesa 
Maria. Trăiască A. S. R. Principele 
Mircea şi augusta Voastră familie. Tră
iască M. S. Regele. Trăiască M. S. 
Regina. — Preşedintele Societăţii, R. 1 
Thomescu.

La ore Ő s-a dat la legaţi unea 
germană un banchet, în onoarea A: S.
I. Principelui Eitel, iar la 10 ore a avut 
loc tot acolo, o recepţie, la care au 
fost invitate 120 de persoane.

Centenarul Gr. Alexandrescu.

Am anunţat, că »Societatea scrii
torilor români« a sărbătorit alaltaseară 
Împreună cu publicul Bucureştilor, un 
veac de la naşterea marelui poet şi 
patriot, care a fost Grigore Alexandrescu.

Festivitatea, care a avut loc în 
sala Ateneului, a fost deschisă de către 
orchestra ministerului instrucţiunei pu
blice, care a executat admirabil »Sim
fonia eroică« a lui Beethoven, sub con
ducerea d-lui Dini cu.

A  luat apoi cuvântul dl. ministru 
al instrucţiunei publice. G Dissescu, 
care vorbind despre marele poet a spus, 
între altele: Alexandrescu e unul din eroii 
naţionali, unul din eroii poeziei. A fost 
un martir al cugetărei Suferinţa, pe 
care a îndurat o timp de 20 de ani, 
dovedeşte aceasta. Viaţa lai se confundă 
cu epoca tn care a trăit. S’a zis, că 
istoria omenirei e istoria oamenilor 
mari. Eu aşi zice invers. Alexandrescu 
a fost pesimist pentru el, dar optimist 
pentru ţară.

Dl Barbu Delavrancea prezintă pe 
Alexandrescu ca pe un titan al gândi- 
direi, ca pe un mare patriot. Oamenii 
din epoca lui erau stăpâniţi numai de 
idealul reîntregirei şi ridicărei neamu 
mului; ei nu aveau timp să gândească 
la alte taine, pentru ca Alexandrescu 
să fi putut produce o operă erotică. 
Dacă găsim la el şi câteva lucrări 
slabe, aceasta se datoreze faptului, că 
pe vremea lui limba românească avea 
asperităţi, era netactică. El şi cu alţi 
câţiva munceau şi turnau atunci o 
limbă literară. Luptând eu greutăţile 
limbei de atunci, el scotea blocuri de 
minereu, in cari se găseşte aur, dia
mante, dar şi zgură.

Di Bogdan-Duică descrie apoi 
viaţa şi activitatea lui Alexandrescu în 
toate fazele sale, inzistând asupra în- 
râurlr»i, pe care au avut o, în bine, 
asupra poetului oameni ca Ion Câmpi- 
neanu, Grigore Cantacuzine şi alţii, 
cari vedeau în Gr. Alexandrescu pe 
omul luminat şi folositor vremei.

Dl Tom Bulandra declamă în 
mod strălucit »Ucigaşul fără voie«. D. 
E uq. Lovinescu vorbeşte despre opera 
moralizătoare a poetului. D-nii Gincinat 
Pavelescu şi Petru Locusteanu citesc 
din admirabilele lui fabule, iar dl Mihail 
Dragotnirescu Încheie frumoasa serbare, 
arătând încă odată meritele sărbători
tului.

Pentru onoarea Patriei.

In întrunirea de alaltaeri a Socie
tăţii »Tinerimea Română«, care a avut 
loc la Universitate, dl prof univ. 1. 
Unu, vorbind despre »lnfiltraţiunea 
elementului român’ în Peninsula Bal
canică«, arată inportanţa elementului 
român in formaţiunea imperiului româno • 
bulgar. Trecând apoi la actualul conflict 
româno-bulgar, a cerut, ca Bulgarii se 
dea României eempensaţiunea cerută, o 
rectificare a graniţei cu oraşul Silistra, 
colţul sârbesc din apropierea oraşului 
Vidin, unde sunt foarte mulţi români, 
in legătură cu facerea unui pod peste 
Dunăre în acel punct. D-sa a mai 
cerut, ea puterile să garanteze alcătui
rea unui stat Albano-Român, cum şi în
fiinţarea unui canton român în regiu
nea laninei. In partea ultimă a confe
rinţei d. profesor Ursu spune, că dela 
actuala hotărâre a României depinde 
stima, pe care trebue să o aibă din 
partea Europei şi mai ales încrede
rea pecare i-o vor arăta în viitor Româ
nii de sub stăpânirile străine.

—  Alaltaeri a avut Io o la 
„D aoia“ în Bucureşti, un mare 
meetîng naţionalist, sub preziden
ţia d-lui gen. Frangulea. Au 
vorbit d-nii Frangulea, Dr. Era- 
ole Sterian, Miţescu, Popovi ci, 
Mircea Demetriade, P o liza t, Nau- 
mescu şi Diamandi. Tot oratorii 
au insistat asupra faptului, că R o 
mânia trebuie pe ori şi ce cale 
să obţie dela Bulgaria compensa-

ţiile, la cari are dreptul. După 
întrunire a avut loc o manifesta
ţie pe străzi până la statuia lui 
Mihai Viteazu, unde s-au ţinut mai 
multe discursuri.

— Consiliul facultătei de medi
cină din Bucureşti, în şedinţa dela 19 
Ianuarie, vechi, a decis ca fiecare domn 
profesor, pe lângă ceeace a mai sub
scris pentru »Apărarea-^Naţională« în 
alte liste, să dea câte 200 lei în afară 
de reţinerea lefei'pe o”z i '  ca ^profesor 
şi medic primar de spitale.

—  Comitetul societăţei farmaciştilor 
a hotărât, într’o şedinţă convocată do 
prezidentul societăţii dl D. Nicolau, să 
subscrie pentru flota naţională venitul 
brut pe o lună ai farmaciştilor din ţară: 
In acest scop®se va lansa un'apel că
tră toţi farmaciştii din ţară.

Asupra activităţii exfcra- 
şcolare a universitarilor.

de Eugen Suciu.

Mi se pare potrivit să încep cu o 
teoremă ştienţificâ, ce aparţine energe
ticei şi care pentru laici s’ar putea for
mula cam aşa: în fiece clipă se deslăn- 
ţuie energii — şi câtâ vreme tindem 
spre desăvârşirea fiinţei noastre, avem 
o singură cinosură: să economisim cu 
aceste energii şi să-le întrebuinţăm cât 
mai raţional. Conştient sau inconştient 
această cinosură au urmat-o toţi uria
şii progresului omenesc, căci la urma 
urmelor fiecare etapă în mersul înainte 
al omenirii, nu înseamnă altceva decât:
1. că s’au descoperit noui izvoare de 
energii 2. că energiile asupra cărora 
dispunem, am isbutit să Ie întrebuinţăm 
cu mai puţină perdere şi cu mai mult 
profit Această teoremă, care a devenit 
îu timpul mai nou patrimoniul sociolo
giei, va să zică a ştiinţelor sociale, tre
bue să călăuzească în contemplările lor 
şi pe aceia, eari auvre-o influinţă asu
pra desfăşurării forţelor sociale.

Referind această teoremă asupra 
capitalului de forţe, ee rezidă în gene 
raţia nouă a unei naţiuni viguroase, 
să cercetăm căuşele şi mijloacele, prin 
cari vom putea utiliza cu mai mult fo
los acei capital de forte pentru desă
vârşirea fiinţei colective; a naţiunei. 
Eu aşa cred, că cele mai preţioase forţe, 
pentru viaţa {unui neam, sunt forţele 
acelei pături din generaţia nouă, care 
şi-a concentrat energiile spre desăvâr
şirea intelectului. Fireşte căile, eari duc 
spre această desăvârşire re la tivăsunt 
multe, câte individualităţi atâtea c ă i; — 
toi aşa şi mijloacele sunt multe, câte 
ştiinţe, atâtea mijloace.

Şi acum după această premisă să 
lansăm problema ; universitarii români, 
ca strat social, prim  ce pot contribui 
mai vădit şi mai potrivit pentru ridica
rea şi adâncirea] vieţei culturale şi 
pentru potenţarea forţe'or sufleteşti ale 
neamului întreg ?

Cum îşi cheltueşte forţele, tineri
mea cultă a neamurilor apusene? En
glezii au totdeauna în vedere conser
varea şi potenţarea vitalităţii de rassâ: 
predomină sporturile. Naţiunea lui Car
lyle este o colectivitate de muncitori 
acerbi, ei pregătesc tinerimea la o a- 
siduă muncă încordată, in consecinţă 
tinerimea se nizueşte spre fortificarea 
structurii trupeşti. La Germani studen- 
ţimii nniversitare îi revine rolul de a 
cultiva tradiţiile naţionale, de a stimula 
viaţa socială. Conducătorii corporaţiilor 
studenţeşti sunt factori sociali.

Savantul german, cercetătorul abs
tract, care şi-a transformat din ce în ce 
mentalitatea spre o concepţie cosmo
polită, este vădit emoţionat, când stu
denţii germani defilează pe străzi cu 
insignii şi drapele naţionale, pe dinain
tea ferestrelor laboratorului lui, cân
tând cu însufleţire: Deutschland, Deutsch
land fiber alies; — Die Wacht am 
Rhein 1 Iar apoi ce priveşte tinerimea 
rusă, vă pun o întrebare: Vă puteţi 
întruchipa revoluţiunile ruseşti fără u- 
niversitarii ruşi?

Cari sunt preocupările extraşeo- 
lare a tinerimii noastre universitare, c» 
strat social? Suntem nevoiţi să cons
tatăm numai decât, că tinerimea noas
tră deoparte a rămas multă vreme 
fără o busolă determinătoare, pe de 
altă parte din sânul tinerimii nu au 
răsărit îndemnuri puternice, cari să 
dea o alvie dreaptă preocupărilor ex- 
traşcolare. Incontestabil, avem o ple
iadă de tineri, — »Prachtexemplare« — 
entusiasmaţi pentru aspiraţiile superi
oare ale neamului nostru, o seamă de 
tineri cu o sensibilitate distinctă pen
tru artă şi pentru ingenioasele mani
festaţii ale individualităţilor reprezen
tative ale neamului nostru. Numai eât 
cercând a desluşi conturele caracteris-

M .  N E U M A N N Foniatla 1845-
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tice al« preocupărilor extraşcolar« a 
a tinerimii noastre universitare, ca strat 
^social, vom ajunge la un rezultat mai 
■' mult negativ. Cauzele le ştim. Izbitoa- 
, rea heterogenitate a mediului, cultura 

străină, primitivitatea şi multele nea
junsuri a stării noastre sociale, ale 
căror rezultate asupra structurii sufle
teşti a tinerimii le-a zugrăvit cu atâta 
măiestrie Octavian Goga, însfârşit un 
întreg complex de cauze, cari stânje
nesc atât de dureros desfăşurarea 
însuşirilor fundamentale ale tinerimii 
noastre.

Recompensaţia pentru perderea 
energiilor preţioase în trecut să ne 

I o aflăm într’o cât mai conştie economi* 
| sire şi concentrare ai acestor energii— 
>' in viitor. Iar aceasta se poate ajunge 

prin muncă şi mijloacele superioare de 
stăpânire a sufletelor: Cel chemat de-a 
cârmui energiile preţioase ale tinere
tului îl vedem de mult pe orizon. Me
lodia o ştim. Ouvertura, cu accentele 
ei puternice ne stăpâneşte sufletele. 
Motivele din cari se va închega muzica 
viitorului ? I Răspund trei cuvinte : cre
dinţele — lui Iorga.

Ş T I R I .
i# — 22 Ianuarie 1913

PiQtru fondai ziarişti or s’au mai 
făcut, prin administraţia ziarului nostru, 
următoarele contribuiri: D-l Iosif Pop 
Palatca ung 2 cor., d-l Petru Tofan percep
tor Nâsăud 6 cor. şi d-l înv. Gerasim 
Popa 10 cor. din venitul curat al pro- 
ducţiunei aranjate în ziua de anul nou, 
de tinerimea română din Cristian.

Tinerimea română din Arad a 
luat cu mare însufleţire laudabila ho
tărâre de-a aranja in  siua de 19 Febr. 
n. un mare bal românesc costumat, in 
favorul fondului ziariştilor.

Român diStl&S. Academia regală 
din Berlin a decernut premiul »Ioachim« 
pentru violoncel artistului român d-l 
G. D. Georgescu, talentatul absolvent al 
conservatorului de muzică din Bucu
reşti şi diplomat al Academiei din Ber
lin. Realele însuşiri muzicale ale tână
rului Georgescu, au impus atât de mult, 
încât d-sa a fost angajat de aproape un 
an ca violoncelist in celebrul quartet 
al profesorului H. Marteau.

0 plânscars a rizsrvlştllor. Rezer
viştii maghiari dela regimentul de căi 
ferate din Korneuburg au adresat depu
tatului îuliu Iusth o scrisoare, prin care 
«e plâng de soartea amară a familiilor 
lor. Spun în scrisoare, că pe când fa
miliile rezerviştilor austriaci şi boemi 
capătă diferite ajutoare, ale lor sunt 
lăsate pradă celei mai negre mizerii, 
lipsite fiind de susţinătorii lor, cari pe 
neaşteptate au fost siliţi să-şi pără
sească familiile şi să-şi facă datorinţa 
faţă de patrie, chemaţi fiind sub dra
pel. 11 roagă în sfârşit să ia măsurile, 
cari le crede de bune, pentru ajutora
rea celor rămaşi acasă. Petiţia poartă 
mai multe semnături, în numele tutu
ror rezerviştilor concentraţi.

Comisia monumeatalor istorico din 
România. Ni se scrie din Bucureşti: 
Membrii comisiei «Monumentelor isto
rice» s’au întrunit alaltaeri sub prezi
denţia d-lui C. Dissescu, ministrul ins
trucţiei publice. După deschiderea şe
dinţei dl. 1. Kalinderu a comunicat co- 
misiunei că lucrările de restaurare de 
la mănăstirea Căldăruşanî (Ilfov) sunt 
aproape terminate. Luându-se în discu
ţie continuarea lucrărilor de restaurare 
a bisericei Stravopoleos din Capitală, 
comisiunoa a hotărât să delege pe d. 
arhitect Zagoriţ cu continuarea lor.

In urmă dl. Kalinderu preşedintele 
comisiunei a amintit de moartea lui 
Sp. Haret, sub auspiciile căruia s’a în
fiinţat «Comisiunea monumentelor is
torice». Cu acea ocazie dl. Kalinderu a 
făcut apologia activităţei lui Sp. Haret. 
D. Kalinderu vorbeşte apoi despre ar
hitectul Mincu, care a lucrat de la în
fiinţarea comisiei şi până la moarte. 
D sa a propus să se facă un bust 
lui arh. Mincu şi care să fie depus în 
sala de şedinţe a «Comisiei monumen
telor istorice». Comisiunea a hotărât 
să «e dea delegaţie d-lui Bălăcescu 
sculptor a face bustul arh. Mincu.

Capital ros In Bulgaria. Ca urmare 
a vizitei ministrului de finanţe Theo- 
dorow la Petersburg, se va fonda în 
curând o bancă ruso-bulgară. Scopul 
acestei bănci va fi sporirea capitalului 
băncilor bulgare, cari îşi vor mări ac
tivitatea odată cu creşterea teritoriului 
bulgc r. Ministrul de finanţe rus a de
clarat, că va ajuta Bulgaria, în cazul 
când aceasta se obligă să comande ex
clusiv la firme ruseşti şinele şi loco-

motivele pentru căile ferate, pe «are le
va construi şi să încurajeze importul 
de zahăr, făină şi spirt rusesc.

Espsdiţlun* gsrmsnâ la polul sodic. 
Pe la sfârşitul anului 1911 plecase’spre 
polul sudic q espediţiune germană, sub 
conducerea locotenentului Vilhelm Filch 
ner. Comandantul expediţiunei, care 
zilele acestea a sosit în Berlin, a ţinut 
mai multe conferinţe, arătând succesele 
obţinute în călătoria spre pol. Intre al
tele, a spus că la gradele 76 şi 37 mi
nute de latitudine sudică şi 30 grade 
25 minute longitudine vestică a zărit 
un imens teritor de uscat necunoscut, 
care spre sud era acoperit de înalte 
straturi de ghiaţă.

>TlîaniC»-Ul. îşi vor aduce aminte 
cetitorii de groaznica catastrofă a va- 
porului-colos. In 11 Februarie a 1. c. 
espiră terminul hotărât pentru înain
tarea petiţiilor acelora, cari au pre- 
tenziuni după pierderile suferite cu 
prilejul scufundării Titanicului Până 
acum s’au înaintat cam 300 de astfel 
de cereri, cari pretind, în total, despă
gubirea de vre-o 6 milioane dolari, 
Văduva impresarului de teatru Henri B. 
Hareis pretinde despăgubirea de un 
milion dolari, după soţul său înecat 
pe Titanic O altă damă Şarlota Car- 
deza îşi înşiră plânsoarea pe 12 pagini 
de scrisoare, spunând, că cu ocazia scu
fundării Titanicului l-a perit. Intre 
altele, pudra, un pieptene, o bucată de 
săpun ete. Văduva scriitorului May Fu- 
trelle pretinde ca despăgubire pentru 
perderea soţului său, suma de 400 000 
doi, iar văduva pictorului Lily B. 
Millet, tot ca despăgubire pentru soţul 
său, cere 100.000 dolari.

Epidemie de tifos printre prizame* 
rit din Serbie. Ziarelor din Belgrad li 
se comunică din Negotin, că (intre pri- 
zonerii de războiu s’a ivit un nou fel 
de tifus. Din 1410 prizonieri s’au îmbol
năvit 342 şi în interval de 10 zile au 
murit 142 dintre «i. D-rul Michailovici, 
care îngrijise pe bolnavi, s’a îmbolnăvit 
la rândul său şi a murit alaltaeri. Din
tre infirmieri au murit de asemenea 3. 
Epidemia a fost transportată şi în oraş, 
unde domneşte o mare panică. Prizo
nierii sunt îngrijiţi numai de un sin
gur medic.

China se modernizează. Preşedin
tele republicei chineze, Iuansikai, a dat 
un ordin, prin care se orândueşte, ca 
de acum înainte orice chinez să poarte 
haine europeneşti la toate festivităţile 
oficiale şi particulare. Ordinul preşi- 
dential, care a apărut în afişe mari şi 
a fost lipit pe zidurile oraşelor chineze, 
este ilustrat cu modelele îmbrăcămin
tei moderne, care va fi de acum îna
inte »de rigoare« şi pentru fiii cerului, 
obicinuiţi până mai ieri cu portul mi
lenar.

0 pisisă salvatoare. Soţia unui 
frânar de tren din Battaszdk, pe când 
se afla alaltănoapte singură la lo
cuinţă, fiind soţul său în serviri a fost 
atacată de un hoţ, care eşind pe nesim
ţite de sub patul, în care dormia fe- 
meea, o strânse de gât, cerându-i o 
sumă anumită de bani. Femeoa s-a îm
potrivit şi astfel necunoscutul cercă să 
o sugrume. Era aproape să-şi piardă 
conştiinţa nenorocita femee, când o în
tâmplare neaşteptată o scăpă din ghia- 
rele ucigaşului. In odaea de alături se 
auzi un sgomot, iar hoţul temându-se 
că i vine cineva în ajutor femeii, o luă 
la fugă, sărind pe fereastră. «Streinul» 
din odaea vecină însă nu era altul de
cât o pisică, care răsturnând o farfurie, 
produse sgomotul de care se temuse 
hoţul, scăpând în felul acesta pe stă- 
pânâ-sa dela moarte sigură.

Ştiri mârnnts. Din Brusa se anunţă: 
La mormântul fundatorului ui Turciei, 
sultanului Osman, s’a ţinut o întrunire, 
unde toţi participanţii au jurat să nu 
permită, ca solul patriei să fie călcat în 
picioare de Bulgari.

— Eri a intrat în vigoare o ordo - 
nantă a guvernului rus, privitoare la 
aviatori. Streinii cari sboară deasupra 
graniţei ruseşti, vor trebui să se co 
boare imediet.

— La oficiul postai din Keszthely 
a dispărut un sac de postă, în care erau 
14 mii coroane şi 52 scrisori recoman
date. S’a pornit cercetare, dar hoţul n’a 
putut fi încă aflat.

*
Aviz. Se caută lângă un copil de 

doi ani o fată din familie mai bună, 
care ştie coase şi pricepe şi lucrul de 
mână. A se informa la administraţia 
ziarului. 3—3

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Ssâ* 
kely ş l Râu, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Prinţul Eltel Frideric al Germa

niei reîntorcâiidu-se ‘ dela botezul prin
cipelui Mircea va sosi astăzi seara cu 
trenul accelerat* în gara Braşovului, de 
unde îşi va continua călătoria peste 
Arad,^Budapesta, Viena la Berlin. Pre
cum suntem informaţi prinţul imperial 
va fi "petrecut până la Predeal de în
suşi Maj. Sa regele Carol.

înfiinţarea societăţii româneşti de 
consum din Braşov. Duminecă in 2 Fe
bruarie n.'Ta oarele 2 Va s’a ţinut în
tr’o sală a şcoalei comerciale din loc 
consfătuirea |anunţată pentru înfiinţarea 
societăţii rom. de consum »Cooperativa«, 
sub presidiul d-luif profesor 2. Socaciu, 
Prezenţi au fost aproape o sută de in
telectuali şi fruntaşi ai poporului nostru 
din Şcbeiu. Am fi dorit ca la această con
sfătuire să fi luat parte nu o sută, 
ci cel puţin SOÔ de oameni, dată fiind 
importanţa ce o va avea pentru Românii 
noştri braşoveni societatea proiectată. 
Preşedintele 1. Socaciu deschizând şe
dinţa roagă pe cei prezenţi să-i stea toţi 
in ajutor pentru ca să se poată pune 
o bază solidă »Cooperativei«, care va fi 
de un mare folos economic Românilor 
braşoveni, arată apoi rostul astorfel de 
societăţi.

Se alege ca notar "d-l Dr. St. 
Stinghe catehef, iar ca verificatori d-nii 
colonel 1. Muresianu şi prof. 2. O. 
Panţu.

Dupăce d-l Dr. St. Stinghe" arată 
că societatea numără deja în sânul ei 
141 membrii cti 626 ovote, se trece la 
desbaterea specială a proiectului, în 
care se fac câteva modificări, după care 
cei prezenţi decid cu unanimitate înfi
inţarea tovărăşiei.

Ca încheiere s-au ales cu aclama- 
ţiune în consiliul provizoriu de admi- 
nistraţiune d-nii: Ars. Vlaicu, Dr. St. 
Stinghe, I. Pricu, Romulus^ Dogar, Vas 
Micula, diaconul Candid C. Muşlea, Gh. 
Navrea, Nic. Bădiloi şi Nic. Balea, iar 
în conziliul de revizuire d-nii colonel
I. Mureşiauu, Pavel Percea, Radu Prişcu, 
Gh, Ciurcu şi Vas. Muscal.

Intr’un ceas bun!

Aviz. Mâne Mercuri’şi Vineri:seara 
la 6 repetiţii^comunele cântări.

Urania Kino. Numai Miercuri în 5 
Februarie v19;l 3 la 4, 6 şi 8 oare. Pro
gram : Pathé Journal 12 numere : Re
gele Carol şi regina Carmen Sylva. Ve
deri din Veneţia. Modă pariziană. Sbo- 
rul aviatorului Garrós din Africa la 
Italia. Deraiarea'unui tren de persoane 
în Pensilvania. — Războiul balcanic. 
Delegaţii statelor balcanice în palatul 
St. Iames din Londra. —  Luptele de 
tauri în Spania Dramă în 2 acte. Fil
mul 1400 metri. — Minunea1 din noap
tea de Crăciun. Din lumea poveştilor. 
— Surorile Stellman — acrobate.£Film 
interesant de Varieté. Roşită, cauza 
isbucnirei grevei. Mare dramă din viaţa 
muncitorimei. — Max şi Inaugurarea 
monumentului. O păţanie interesantă a 
celui mai mare umorist Max Linder.

Reprezentaţiunea viitoare Mercuri 
în 12 Febr. la oarele 4, 6 şi 8 seara, 
deoarece în Dumineci sala e ocupată.

Prezidenţia republicei 
franceze.

-  Poiacart şi FaUlfem- —
Foarte mulţi oameni mari au a- 

vut nenorocul să samene întocmai cu 
unii simpli muritori.

Neplăcerea şi nenorocul erau de 
o potrivă simţite şi de omul celebru şi 
de obscurul cu care seamănă. Oamenii, 
cari trăiau o viaţă paşnică şi neturbu
rată, prin simplu fapt, că seamănă cu 
un om mare, ridicat de 'evenimente pe 
primul plan al actualităţei, se văd de 
odată asaltaţi de saluturi, inoportunaţi 
de nerozi, abordaţi de necunoscuţi. A- 
ceste sosii ale oamenilor mari simt 
toate neplăcerile unei glorii de-ale că
rei avantagii nu pot beneficia.

Astfel craidonul rege Leopold al 
Belgiei avea un sosie vestit. Falliâres 
fostul preşedinte al republicei Franceze
— îi putem spune de pe acum fostul
— avea şi el sosia lu i: un cetăţean 
din Vichy.

Noul preşedinte al republicei Fran
ceze nu poate să se sustragă de această* 
obligaţie suverană. Sosia lui Raymond

Poincarâ este fratele celebrului pictor 
Bastion Lepage.

D. Bastien-Lepage are o sfântă 
frică de popularitatea care i-o va aduce 
această asămânare cu preşedintele re
publicei Franceze: nu vrea să se ex
pună să fie salutat din greşeală la toate 
colţurile de stradă, şi pentru a trăi li
niştit s’a hotărât să-şi radă barba.'

In schimb câţi alţi indivizi nu ar 
fi în stare să-şi pună barbă false, nu
mai pentru a semăna cu preşedintele 
republicei şi a culege omagii neme- 
ritate.

*

In legătură cu 'alegerea unui nou 
preşedinte al republicei franceze, este 
interesant să ştim ce crede d-nul 
Falli&res, preşedintele al cărui mandat 
expiră de curând.

In această privinţă d. Jean d’Or- 
say a făcut o vizită lui Falli&res ale 
cărui impresii le publică în „Le Matin“.

Iată aceste impresii:
«La 17 Ianuarie un om Raymond 

Poinearâ, a fost ales de Congresul de 
la Verssailes preşedinte al Republicei 
pentru şapte ani, cu începere de la 18 
Februarie c.

După fierbinţeala luptei, s’a retras 
în domiciliul lui pentru a aştepta hi 
linişte şi singurătate ceasul în care va 
trebui să-şi asume cea mai înaltă ma
gistratură a Statului.!

Pe când Poincard se reculege în 
micul său palat din strada Comandant 
Marchand, mai înainte de transmiterea 
puterilor, flecare se întreabă ce cugetă 
acela, care după ce şi-a asumat timp 
de şapte ani sarcina de a reprezenta 
Franţa dintr’o zi într’alta va trebui să 
devină un simplu cetăţean. Ne-am dus 
să vedem ce gândeşte d l Falli&res In 
această privinţă.

Ne-am dus să întrebăm pe d. 
Armând Fallieres, care sunt proectele 
cu speranţa secretă, că spunându-ne 
care va fi viaţa sa viitoare, preşedin
tele republicei ne va lăsa să întrevedem 
puţin starea sa de suflet.

Nu se intervievează preşedintele 
Republicei, dar asculţi cu plăcere con
versaţia sa simplă, binevoitoare, plină 
de surăzătoare bonhommie. lată ce ne-a 
spus d. Fallieres:

— Când a an venit aci, am spus 
că voi rămânea şapte^ani, şi că voi 
pleca, când va sosi ceasul. Ceasul a 
sosit, mă duc.

Am intrat în palatul Eliseu dân- 
du-mi seamă de răspunderea puterei şi 
plec fără regret. Mi-am îndeplinit sar
cina. Reintru în rânduri.

Când un funcţionar e designat 
pentru un post, se sforţează a-1 înde
plini cu scrupul şi de a executa con- 
signele, care i au fost date. Când func
ţionarul părăseşte slujba întră In masa 
camarazilor Eu voi redeveni un cetăţean 
Plec însă cu siguranţa, că acela care 
mă va înlocui, şi pe care îl cunosc şi 
îl stimez de multă vreme, va şti să 
conducă barca statului.

A doua zi după ce voi ceda locul» 
noul preşedinte al Republicei va găsi 
în mine un cetăţean respectuos ş* 
devotat.

Ce voi face?
Voi relua viaţa, care am dus odi

nioară, când eram preşedinte al Sena
tului, In Paris şi în proprietatea mea 
din Lot et Garonne. Luna Paştilor şi 
în cele patru luni de vacanţe voi rede
veni un simplu viier. îmi place.să mă 
plimb prin viile mele* Nu doar, că am 
o vie mare, dar am cochetăria să o 
socot ca una din cele mai bine între
ţinută şi mai bine îngrijită.

Ştiu bine, că un preşedinte ai Re
publicei poate să reînceapă o carieră 
politică; nimic nu se'opune Ia asta. In 
departamentul meu toate scaunele 
sunt ocupate. Afară de asta am şapte- 
zeci şi unu de ani, iar în urma noastră 
sunt tinerii, cari aşteaptă. Alte proecte 
nu am.

Poate voi călători puţin. Ţara 
noastră e atât de frumoasă, în cât m’a 
cuprins o dorinţă pasionată de a o cu

noaşte. Nu am străbătut’o decât in 
drumul de fler, şi desigur că nu îa* că
lătoriile preşedinţiale mi-a fost datbsă a 
vadă aşa cum cerea curiozitatea mea.

Fiindcă mi-aţi cerut să vă spun 
ce gândeşte un preşedinte de republică, 
care va părăsi peste câteva zile pute
rea, vă spun gândurile mele cu toată 
simplicitatea. De un singur, lucru sunt 
fericit: acela, că mi-am păstrat buoa 
dispoziţie. După cum vedeţi mă reîntorc 
fără regret în rândurile din care am 
plecat.

C ă rţ i ş i  rev is te .
A apărut.
»Revista Economică« Organ finan

ciar economic. Organul oficial al „Soli
darităţii« şi al băncilor române, apare 
odată pe săptămână. Redactor Constan
tin Popp. In Ianuarie a. c. au apărut 
Nrii 1—4  cu următorul sumar:

Nr. 1. Anul economic 1912. — Pă
şunea comună. — Asigurările în judi- 
catura ungară. —  Interesele economice 
ale Austro-Ungariei în Balcani. —  Dela 
„Solidaritatea«. —  Revista financiară: 
Situaţiunea. — Cronică: Rugare cătră 
băncile noastre. Nou dirigent la filiala 
„Albinei“ din Braşov, Chirie anuală de 
27î milioane coroane. —  Erată, Aviz.

Nr. 2. Cauzele crizei financiare din 
Ungaria. — Necesitatea unei statistici 
asupra meseriaşilor noştri. — Jurisdic
ţii! ne. Deriziuni curiale: Dreptul de fir- 
mare al membrilor din direcţiune. — 
Revista financiară: Situaţiunea. — Cro
nică: Rugare cătră băncile noastre, 
Secr. la „Cassa de păstrare în Mercu- 
rea<, Adresarea expediţiilor poştale, 
Creanţele monarhiei austro-ungare în 
Balcani, Numărul proprietarilor de pă
mânt din Ungaria, Activitatea băncii 
altruiste, Navigabilitatea Murăşului. — 
Firme falite şi Firme insolvente. —  
Bibliografie: Anuarul Băncilor române 
pe anul 1913, »Convorbiri ştiinţifice*.

Nr. 3. Proiecte de reforme în or
ganizaţia de credit — O chestiune de 
actualitate. —  Rugare cătră băncile ro
mâneşti. — Revista financiară: Situa
ţiunea. — Cronică: Necrolog, Conferen
ţiar cooperativ al »Asociaţiunii«.

Nr. 4. Organizarea băncilor noas
tre. —  Dela »Solidaritatea«. —  Profitul 
anual al băncii Austro-Ungare. — Apel 
cătră băncile noastre. — Revista finan
ciară: Situaţiunea. Jurisdicţiune: Anun
ţarea poliţei de asigurare asupra vieţii, 
Drepturile caventului. Cronică: Banc
notele â K 10 forma I., Vânzare de să
mânţă cu preţ redus, Poporaţia Româ
niei, Păşunile în România. Bibliografie: 
»Biblioteca pentru toţi«, Naşterea şi 
Moartea materiei.

Preţul de prenumărare K 12.— pe 
un an; K 6.— pe % an. Abonamentele 
se fac la administraţia „Revistei Eco
nomice« Sibiiu-Nagyszeben.

A apărut şi se află de vânzare la 
redacţia ziarului <Gazeta Transilvaniei» , 
BjOrnsterne Bjdrnson «Tânăra pereche»; 
piesă in două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţul 40 fileri.

Venitul acestei broşuri este destinat 
„Fondului ziariştilor români din Un
garia“.

U L T IM E  ŞTIRI.
Constantinopel 1 Febr. A x in o a p  

te a  început bom bardarea A d ria n o - 
po lu lu i de cătră  bulgari. T u r c i i
au răspuns focu lu i. F la n u l a ra 
ţ i lo r  este de a fo r ţa  p r in t r ’un  atac 
general m a i în tâ i căderea oraşu 
lu i. L a  Ceatalgea au avut loc in - 
că e ră ri în tre avan tpostu ri.

Yiena 4 Feb. Ziarul „Z e it “ 
aduce ştirea eâ zilele regimului 
Lukács şi T isza sunt numărate. 
Sanarea, situaţiei interne ungare 
nu o va putea face însă nici He- 
derváry, ci se impune o schimbare 
politică radicală.

Londra 4 Februarie. »Daily Te,e- 
graph« anunţă că dela 1902 există o 
convenţie militară secretă între Rusia 
şi Bulgaria, după care Rusia în anumite 
împrejurări e obligată să sprijine pe 
bulgari.

Proprietar:
Tip, A. Mureşianu: Branisoe & Comp

Redactor responsabil: 
locm Brotea.

B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60.

Cine are trebuinţă de mobile f a b r i c e l e  d e  m o b i l e
şi-le poate procura mai bm e dela A

Székely şi Réti
IfKarosvasâriieîy, Szécheüyi-ter Nr. 47*.

..................... Se creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului......................
—  La Ttuftadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. —
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D. Bucă & Râşnovean
Văpsitopi de mobile şi zidiri.

Sta« Ia dispoziţia Qn. public cu module cele mai nouă şi preţuri» ode 
mai reduse. Atelier de văpsit mobile.

23ZE3 .̂Ş}OT7*, Strada, CasteluLliai 2îTr_ 2.

„Selăgeana ,
Institut de credit şi economii Soeitate pe aeţii în Jibou.

Couvoeare.
Dom nii acţionarii institutului de credit şi economii „Selăgeana“ , societate pe acţii în  Jibou îu 

sensul §-lui 19 din statute să invită la

a XV-a adunare generală ordinară
care să va  ţinea în Jibou la 26 Februar st. n. 1913 la 10 oare înainte de amiazî, în localul institutului, 
pe lângă următoarea

Ordin» de xi.
1 . Constituirea biroului conform § 25 din statute.
2. Raportul anual al Direcţiunii, raportul anual al Comitetului de supraveghere, stabilirea bilan

ţului pe anul 1912 şi votarea absolutoruloi pentru direcţiune şi comiţet.
3. îm părţirea profitutui curat.
4. A legerea a cinci membri în direcţiune cu mandat de 6 ani, in locul celor ieşiţi după ordinea

vechimei.
5. Fixarea preţului marceior de prezenţă.
6,. Propuneri conform § 32 din statute.
NB . Dom nii acţionari, curi voîesc a participa la adunare in persoană, san prin plenipotenţiaţii, 

sunt rugaţi a şi depune acţiunile şi respective documentele de plenipotenţă la  cassa institutului până cel 
mult în 26 Februarie a. c.

Depozitarea acţiilor se poate face ta ori-care din institutele membre la „Solidaritatea“ .
Jibou la 31 lauuarie, 1913.

Bilanţ de încheiere eu 31 Deeembre 1912.
D irecţiunea

A  G T  I  V  A
-.-..

Cor. fii. P A S I V A
. .

Cor. fii.

Oassa în numărar . . . . 24552*90 Capital social . . . . . . . . . 319090 —

A g en tu ra -B ă la n ..................... 173673 Fond de rezervă  . . . .  131539*46
Cassa poştală . . . . . 33190'— 59479 66 Fdnd special de rezervă . . 3340*— 13487946

Cambii de portofoliu. . . . 511689-— Fondul de penziune . . .  . , . . 33065 18
Cambii cu acoperire hipotec. 678000*— L189629 Fond de b i n e f a c e r i ..................... ..... . 265 —

împrumuturi bipotecare . . • * • • 301960166 Depuneri spre fruotificare . . . . . 7*9068 49

Bon la bănci . . . . . • • • • 1699:02 Reescompt 371166 —

Bfecte . . . . . . . . • • • • 79707Í33 Debit la bănci ........................................... 73 04

R e a l i t ă ţ i ................................ 36528 —. L o m b a r d ..................................................... 13000

P r o t e s t e ................................ • ♦ • • 170 Depozite . . .  . . « « . . . , 4000 03

A n tic ip a ţiu n i........................... 67! 19 D ividende n e r id ic a te ................................ 308

Mobiliar . . . . . . . • ♦ . « • 800 Interesa tran zit« a r« . . . . . . . 33835 25
Pro fit o u r a t ........................... 40371 33

tmojss 1,17003083

Contul Profit şi Perderi.
D E B I T Cor. fitJ1 C R E D I T Cor. fii

Interese : Interese la cambii . . . . . . . . 108008 25
„ Ia depuneri . . 40324*19 Interese D. împrumuturi hipotecare . . 28034 21
„ la fonduri . . 7059*28 347383 47 Interese la e f e c t e ..................................... 2686 48

» la reescont . . 29388 77 Chirii . . ........................................... ..... 1990

D a re : Pro viziuni şi alte ven ite . . . .  . 9291 25

„ directă şi comunală 9947*13
„  la interese depuneri 4082-39 13979 52

S p ese :
„ curente şi de birou 5190*07
„ Salare . . . , . 10402*50
„ D i u r n e ..................... 594 —
„ Relut de cvartir . . 1412*60 17599 07

D iferin ţă de curs la efecte . * » • * 1123 67
A m ortizări :

„ din pretenziuni 91431
„ dm m obiliar . 100 — 1014 31

P re fit  curat . . . . . . . . . . 40371 38

150860 19 150860 19

J i b o u  în 31 Decemvrie 1912. 

Emeric Pop m. p. director executiv. Samoil Urian m. p. contabil.

D i r e c ţ i u n e  a.

George Pop de Băseşti m. p. preşedinte. Vasilie Mica m. p. Teofil Dragomir m. p. Simeon Meeiu m. p. 
Michail Pop m. p. Ioan Şan dor m. p. Vasiliu Pop m. p. Dr. Ladislau Gyurko m. p. Andreiu Coma m. p.

Subsemnatul com itet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. 
J i b o u  în 81 Ianarie 1913

Pierian Codan m. p. preşedinte

O o m i t s t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e

Dominic Raţiu m. p. Clemente Pop m. 
____Dr. Alexandru Gheţie m. p. _ _ _

Teodor Bohăţiel m. p.

X X 3OG3O O C < X 3E3EX!3O Î ^ I 3Q e3D 0K X » 3Q Q E X I(
f k m m J  Aducm la cunoştinţa Onor. public die B- 
H 1 I I 2  a  şov ş i-d in  Împrejurime, că mia sosit pen- 

"" --------  ■■ :: :: tru sesonul de toamnă şi ea m ă  :: ::

Modele de pălării de dame şi Paris
şi sunt în stare a vinde ou preţurile câle mai moderate. 
Totdeauna avem  un bogat asortiment de pălării în maga- 
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe form ele cele mai m o
derne cu preţuri ieftine. Asem enea se găseşte pălării de 

—  — -------- 1 "• doliu totdeauna gata. -----------

R og pe Onor. Public a sprijini şi a visata magazinul meu.

Cu deosebită s tim ă : La pălăria parisiană
B ra ş o v , S t ra S a P o r ţ li  *5  (Casa. Fleischer).

X jb 3£3E3E3E3E3E3E300£IK3EI30636X I3G 0 GE3E V X X 3E'

Invenţie nouă!
Inventată de B e n d e  G e r g e l y ,  tinichigiu şi H o s s z u  M ic f  o i*

— rocnalexita. ©coxxoaanj.c ===
înregistrată sub Nr. 21,808 la oficiul r. u avantajele iocularu- 
su i: 50— 6 0 #  curăţă lemnele, fiind ca gazurile ce ese din leum 
ce ard de tot. 1 . Ferbe şi frige mai curând, 2. Olanele nu trebue 
ă ptuşite Preţul unui focnlar dela 10 c o r  însns.

P e  sama hotelierilor, cafegiilor, şi fabricanţilor, lucrat din 
cei mai bun material, după preimilnar de spese şi măsură, 

Comaude se poate face la B e m d e  G e r g e l f ,  tinichigiu 
Strada Neagră Nr. 19, Braşov.

T ot «c o lo  se  p « «  t) lu a  i a vt d e re , ffcră  »  «a m p ira .

Vf

K

1« « fueMi

O F. NOHMEYERş g r a v e u r
BRAŞOV,

Strada Orfanilor Nr. 5. în eurte etajul prim.
Ekecută to t felul de lucrări de gravură, monograme 

pe tacâmuri şi ciasoraice, sigile.

S p e c i a l i t a t e .

Monograme tăiate pe perii, garnituri, gân te  şi bastoane.

F i r m e  p e  m e t a l  cu litere negre pe uşi. precum şi pe 
maşini se execută în toata mărimile.

V ăpsitoria  artistică de lu x  şi curăţire hem ică

G. SOLINGER Succesori.
Str. S p ita lu lu i 64, v ls-â-vis  cu H o te l Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se ourăţă hernie şi reperează în ate- 

nrsv i t a t i ! licit propriu ca nouă, i s v i t a t E!

- =  P E N E  D E  S T R U Ţ  = -
se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
fri P leu reu se » Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
în colori moderne, ^asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru je lit  la dorinţă se execută în  48 ore.

Mai departe se primesc pentru sesonul de earnă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.

O ur. anştit: se liferfc lucrSri ireproşabil«. Rog d. api^i..

Nr. M *g . 13299/913.

Provocare de a o fe rta !
Comuna orăşăueascâ Brassó 

are de cuget a ridica în locul 
caselor, ce sta să le dărâme, de 
pe locurile sale de zid it Nr. 12 
din strada Văm ii şi Nr. 3 şi 
4 din Târgu l Peştelui sau „sub 
Bucium,, de oparte o casă eu 
locale de afaceri şi cu locuinţe 
de cealaltă parte casa cu hotel 
resp. han şi cu ospătarie.—

Spre a da în antrepriză lucrări 
i ile  ce se recer la  aceste zidiri 
precum şi asortarile de lipsă fie 
în total sau în grupe de lucrări, 
se va ţinea la 1 Martie 1913 ta 10 
oare antemirezane licitaţia publică cu 
oferte în localităţile de oficiu ale des 
părţâmântului economic magistrrtual 
: strada Aurarilor Nr. 5. etajul I I . :

Operatul pe basa căruia se 
eserie acest concurs se află depus 
spre vedere publică —  pana ’n 
preziua lioitaţiunii cu oferte în 
despărţământul economie al M agis
tratului tot/i»:.rea, in oarele de

oficiu antemirezane de la 8— 12 ore. 
Tot aici se capătă şi form ular« 
pentru oferte.

Ofertele, timbrate după lege 
şi provăzute cu adeverinţă despre 
penalul depus, sunt a se prezenta, 
bine închise cu cuverta, conduăc- 
toriului de despărţământului magi- 
stratual econom ic sau adresate 
Magistratului orăşănesc a se pun« 
pe poşta cel mai tardia până la- 
1  Martie 1913 la oara Î0  nainte 
de prânz.

P e  cuverta ofertului să sori« 
următoarea adresă:
„O fert pentru lucrările publicate 
sub Nr. 13299/912 necezsre Îs 
zidirile nouă din strada Văm ii 12 
şi „sub Bucium„ 3 şi 4, cari stau \ 
să fie date în antreprindere*.

Oferte prezentate după termin 
precum şi cele făcute pe cale tele
grafică sau oferte eari n’au depus 
penalul —  nic vor fi luate îu 
considerare.—

Brassó, îu 15. Januarie 1913.

M ag is tra tu l o răssndsc
T P A T W L  I V M l W r a i  A  linBMOT, M G H â M i  * S « * :  * R A * » V .


